

Puntos de suscripción:  
Huesca, imprenta y librería de Jacobo María Pérez.  
En los partidos, en todas las administraciones de correos y correspondencias del Giro mutuo.  
La correspondencia franca de porte.

# LA CAMPANA,

*Periódico político liberal.*

Precios de suscripción:  
Huesca, por un mes. . . 4 reales.  
Partidos. . . . . 5.  
Los comunicados y anuncios se insertarán á precios convencionales.  
Este periódico se publica los martes, jueves y sábados.

## Huesca 28 de Julio.

Una cuestion de alta trascendencia, de grande interés, se ofrece en estos dias á la sensata consideracion de los oscenses; la iniciamos en nuestro número del dia 24 y hoy vamos á estendernos algun tanto sobre ella, pues de ninguna manera debe quedar desapercibida: es el desarme de algunos individuos de la Milicia nacional, egecutado por la policia en la noche del 22, de orden del señor Gobernador de la provincia

Ante todo y para que apareciendo cual son en sí los hechos no se atribuya tan inesperado paso á causas que pudieran escusar el proceder de dicha autoridad, debe quedar consignado que en la citada noche no hubo movimiento alguno popular; que el orden público no peligró bajo ningun concepto, ni habia el mas insignificante motivo para temerlo; y que los desarmados nada hicieron con el caracter de milicianos. Unos cuantos hombres acompañaron con lucrestes cadáveres que se llevaban á depositar; pero sin alboroto; pero sin molestar á una persona siquiera; sin dar una voz que pudiera causar agravio ó infundir alarma. Testigos de todo, cuantas personas lo presenciaron. En este supuesto, á tales hombres no se les puede hacer responsables de mas que de haber infringido la orden dada para no sacar los cadáveres de las casas hasta las diez y media, pues lo hicieron á las diez. Este y no otro es el motivo que para cas-

tigarles ha habido; á no ser que quiera considerarse tal el haber asustado con la presencia de las cajas á las señoras y á algunos pusilánimes y medrosos.

La simple y verídica narracion de los hechos que acabamos de hacer es bastante para contestar á la primera pregunta que en el citado dia 24 dirigiamos. Dejamos al juicio de cuantos sepan lo acaecido el decidir si por una simple falta, cometida tal vez por quienes ignoraban la culpabilidad del hecho, quizás cometida por quienes por su lealtad y buenos sentimientos honraran las filas de la Milicia, se pudo sin mas motivo recogerles el armamento.

Pero dejando ya esto, pues no es lo que nos habiamos propuesto, pasemos á lo que en nuestro concepto ha producido un trastorno en nuestra organizacion política; una involucracion de los diversos poderes constituidos. ¿En virtud de qué facultades el señor Gobernador tomó esa providencia? ¿Tiene autoridad el delegado del gobierno para entender en asuntos de pura localidad? ¿La Milicia nacional salvaguardia de los derechos del individuo, organizarse ó desorganizarse por quien siendo delegado del poder egecutivo representa el trono? La Milicia nacional fuerza creada para que las municipalidades tengan vida; la vida que el progreso de los pueblos hace creer necesaria si estos han de salir del estado de postracion á que el aniquilamiento de todas las libertades los condugera, esa Milicia organizarse á merced de un poder que no es

el popular, que no es el que representa á las mismas localidades! Si esa centralizacion de facultades existiera, ¿qué nos quedaba de gobierno representativo? Si los ayuntamientos sin vida propia hubieran de continuar siendo autómatas para repetir los movimientos que el antiguo poder egecutivo les imprimiera, ¿de qué servirian los heróicos esfuerzos del pueblo español para sacudir el yugo que le amagaba? ¿Cuál sería el fruto de tanta sangre de españoles, vertida en una lucha de siete años? ¿Cuál el fruto de la todavía humeante sangre de nuestros hermanos que regó los campos de Vicálvaro?

No; en nuestra actual organizacion política no caben sin extralimitacion esas disposiciones que no pueden tomarse sin invadir un terreno á otro reservado: no; existe entre los poderes sociales uno diferente del que, emanando del trono, debe respetar otros elementos que como parte integrante, vienen á constituir lo que se llama soberanía. Y ese otro poder tiene sus atribuciones que las leyes sancionan y que debe serlo respetado; y ese otro poder queda agraviado cuando se le usurpan las funciones que explícitas leyes le reservan: y siempre que los diversos poderes del Estado llegaran á desenvolverse fuera de la órbita á cada un señalada, la confusion seria el resultado de semejante desorganizacion: el caos, la situacion á que la sociedad se viera reducida.

La Milicia nacional robusteciendo las fuerzas del municipio, sin las que el pomposo nombre de libertad seria el escar-

11 FOLLETTIN.

## EGLE LA MULATA.

—Nada de nuestro convenio ha variado, respondió Pedro con frialdad; mandareis á todos y nadie os mandará, incluso yo, que he puesto toda mi confianza en vuestro sacrificio, en vuestra inteligencia enérgica y activa. No conteis con Milana, que no permanecerá ociosa, pues se ocupará en el cuidado mas inmediato de mi persona. Juan, que tenia este destino, os ayudará en la administracion de vuestro corto imperio... Siento que me sean precisos los cuidados de una muger, y me entrego sin vacilar

á los de Milana.

Al terminar estas frases, Maulabour despidió con un gesto á los esclavos, y todos salieron con Eglé que no habló una palabra mas, que no quiso hacer la mas mínima observacion. Cada uno se retiró á su cuarto, Juan condujo á Eglé á la habitacion que la estaba destinada; donde la dejó sola despues de haber recibido las instrucciones que le diera para la mañana siguiente.

Una vez sola la infeliz mulata pudo romper en abundoso llanto, harto comprimido ya. Pasó la noche llorando; pero al rayar el dia, cuando Maulabour, la encontró presidiendo los trabajos matinales, no pudo entrever en sus facciones ningun sintoma de dolor. Sus lágrimas se habian secado, y si alguna palidez aumentaba la grave espresion de su semblante, no era tan-

la que pudiera creerse que sufría interiormente. Podia creerse que el recuerdo de su vida pasada la inquietaba algun tanto, pero de ningun modo que una lueha horrible provocada por los mas distintos sentimientos refluia en su corazon.

Eglé resolvió evitar la conversacion, y fingiendo un nuevo quehacer, llamó á Juan, le mandó que la siguiese, y salió sin dejar á Maulabour tiempo para que la dirigiese la menor palabra. La intencion de la mulata era evitar toda aclaracion respecto á lo de Milana, y encerrarse en el mas estrecho círculo de sus deberes.

Eglé se habia impuesto la obligacion de vigilar las operaciones mercantiles, y esta no era la parte menor de su tarea. La primera vez que la mulata se hizo iniciar por Maulabour

nio de los pueblos, no puede ser organizada sino por el mismo municipio. Los inmediatos representantes de los pueblos que son las personas en quienes depositan su confianza para que constituyan los Ayuntamientos, son y no pueden menos de ser los que admitan á los vecinos que han de formar parte de la fuerza ciudadana, y separen de ella á los que por motivo fundado, deban considerarse indignos de la pública confianza. Asi lo exige el estado actual de nuestra sociedad: así lo tienen sancionado las leyes porque nos regimos. Déjese, pues, á los Ayuntamientos una de las sagradas funciones que les están conferidas: no se quiera destruir el recto y lícito espíritu de localidad, que es uno de los principios de las públicas libertades.

## Agricultura.

### ABONOS.

Los resultados de los abonos preparatorios son comunmente, aunque lentos, muy durables, lo que siempre es en beneficio de los propietarios, y no de los simples cultivadores. Conviene por lo tanto tener presentes tales circunstancias á fin de que los trabajos relativos á la bonificación de los terrenos se efectúen meditando la parte económica y la posición respectiva de cada uno; pues el que la hiciera ejecutar á fuerza de dinero, fuera fácil que no encontrase los beneficios que se propusiera mientras el que lo hiciera empleando sus brazos, sus carros y sus caballerías pudiera emplear el tiempo y el valor del mismo en beneficio de los demás, y no en el propio.

A pesar de estos inconvenientes recomendamos eficazmente la bonificación de los terrenos por los medios que sucesivamente iremos esponiendo. Gran parte de la Francia, la Inglaterra, la Bélgica, la Holanda y otros países deben especialmente su prosperidad á los efectos de las operaciones que nos ocupan, y aun cuando los terrenos de España sean en general mejores que los de las citadas naciones, preciso es tener presente que aquellas, mediante los recursos del arte, con que han ayudado á la naturaleza, se han enriquecido mucho más que nosotros, obteniendo en igualdad de estension de terrenos mayor abundancia de producciones superiores en calidad y de más elevado precio. Debemos pues por lo tanto no mirar con indiferencia ninguna de las operaciones que en el arte agrícola contribuyen á aumentar la preparacion y consiguiente

mejora de las tierras, para adoptarlas en todo ó en parte conforme convengan segun las circunstancias.

### Preparacion de los terrenos arcillosos, tenaces é impermeables.

Los defectos de que adolecen estas clases de terrenos son el exceso de arcilla, gréda ó limo. El medio de mejorar estos terrenos con el uso de los abonos preparatorios es mediante la mezcla de arena, margas areniscas, cal, escombros de edificios, barreduras de las ciudades, y en general de toda clase de materias y sustancias que los hagan más flexibles y porosos.

Se ha recomendado igualmente para la bonificación de los terrenos el uso de estiércoles poco podridos y gruesos tal como salen de las cuadras, pero indudablemente uno de los mejores medios de lograr el objeto á falta de margas, ó de otro preparativo á propósito, es, darles labores muy frecuentes sin dejarlos descansar más que para guardar las reglas necesarias, que respecto á las labores se establecen.

Antes de proceder á la bonificación de estos terrenos por medio de los abonos preparativos, es preciso examinar bien su naturaleza y las proporciones que necesita; pues algunas veces el subsuelo es arenisco, y sin más trabajo que el de una labor profunda, puede obtenerse el mismo resultado sacando la arena á la superficie.

Si la arena se encontrase en sitios apartados deberán calcularse segun las circunstancias locales los gastos de extraccion, carga, transporte y valor de los jornales para esparcir la misma.

La cal es una de las materias más á propósito para dividir los terrenos tenaces, y puede emplearse de varios modos. El más generalmente usado es el de colocarle en montones distantes tres ó cuatro varas uno de otro, y cuando el aire y el sol la han secado bien, se esparce con palas ó azadones, de modo que quede con la mayor igualdad posible estendida sobre la tierra. Otros cubren los montones de cal con una capa de tierra de unas seis pulgadas de espesor, equivalente á seis veces el volumen de la cal, y cuando esta empieza á hincharse, se llenan las grietas de la capa de tierra que la envuelve, y despues de repetir esta operacion tres ó cuatro veces con intervalo de quince dias á cada una, se mezclan bien los montones y se esparcen por el campo.

Este medio aunque más trabajoso que el anterior, tiene la ventaja de que la mezcla de cal y de tierra se efectue con las mayores proporciones, objeto principal que debe guiar al agricultor al efectuar esta operacion.

Finalmente, el procedimiento usado en los países mejor cultivados, mayormente si la cal es cara, consiste en hacer en los patios de

las casas unos preparados ó compuestos que despues se trasportan á los campos. Para obtenerlos se pone una capa de tierra, de estiércol ó de yerbas, sobre la cual se pone otra de cal equivalente á la mitad de la misma. Sobre esta capa de cal se coloca otra de tierra, y así sucesivamente, una de tierra y otra de cal, que al fin se cubre con otra de tierra. Si esta es húmeda y la cal reciente, bastarán ocho ó diez dias para obtener la conveniente fusion, en cuyo caso se menea y mezcla bien el todo, debiendo antes de usarlo retardarse el mayor tiempo posible y menearlo y revolverlo por segunda vez. Las operaciones relativas á esparcir la cal de cualquier modo que sea, pero principalmente si es sola, como en primer lugar hemos indicado, deben ser siempre en tiempo muy seco, pues de otra manera en vez de dividirse sus partes, para mezclarse con la mayor regularidad posible con la tierra, se aglomerarían en masas ó terrones de mayor ó menor volumen, oponiéndose en parte á los resultados que deben obtenerse. La misma consideracion y por iguales causas debe tenerse presente para dar la primera labor á la tierra despues de bonificada con la cal, debiendo además procurarse que dicha labor sea superficial á fin de no enterrar aquella á demasiada profundidad, de modo que no alcanzasen á ella las raíces de las plantas.

Quando un campo se ha bonificado bien con la cal observando con rigor las reglas establecidas, conserva por mucho tiempo las cualidades apetecidas, habiéndose observado en varios puntos donde al efecto se han hecho experimentos, que un campo abonado de la manera indicada ha sido despues de cincuenta años más fértil y más apto para la prosperidad de toda clase de plantas, que los contiguos al mismo. Las cantidades de la cal que deben echarse solas ó en combinacion, varían de sesenta á ciento ectólitros por hectárea segun la naturaleza del terreno, los medios, ó el capricho del cultivador.

(Se continuará.)

Segun nos escriben de los baños de Panticosa, es extraordinaria la concurrencia que este año hay en aquel establecimiento, no obstante las molestias que ofrece el malísimo camino de herradura que al mismo conduce y la falta de comodidades que experimentan algunos bañistas por la escasez de habitaciones. La justa celebridad que cada dia van adquiriendo aquellas aguas, por los milagrosos efectos que producen, y la especialidad de sus virtudes, reclama imperiosamente siquiera sea por decoro nacional la pronta conclusion de una carretera que haga fácil y cómodo, tan cómodo como exige las dolencias para que aquellas aguas estan indicadas, al acceso á ellas. Así indudablemente lo han comprendido sus

acerca de estado real de sus negocios, no dejó de notar algun defecto en su direccion.

El instinto natural de las mugeres de su casta hacia de ella un excelente crítico de lo pasado y una guia segura para lo venidero; Maulabour lo conoció bien pronto.

En poco más de un mes, habia aprendido, ó por mejor decir, adivinado una multitud de cosas.

Su posición con referencia á Maulabour era la misma, siempre habian guardado la más completa reserva en las relaciones cotidianas de esclavo á señor. Jamás consintió que el mercader la hablase de otras cosas que de sus deberes; jamás dijo ella una palabra con respecto á la inglesa que aun se conservaba en la gracia de su dueño: nunca habia dejado que las conversaciones de Maulabour tomasen una

direccion que debia concluir en aclaraciones que reusaba. Eglé era completamente dueña de sí misma, y tanto en las conversaciones que tenia con otra compañera, como en las que tenia con su madre, que solia ir á visitarla, jamás dejó traslucir sus disgustos. No obstante, su disimulo no llegaba hasta el punto de acoger benigna á la que juzgaba como ribal. Se abstenia de verla, procuraba no encontrarla, y solo contaba con ella cuando alguna orden de Pedro lo exigió así. Tal era su conducta.

Al cabo de un año, las cosas llegaron á tal punto que Eglé, verdadero jefe del establecimiento mercantil de Maulabour, Eglé en medio de la multitud, estaba aislada; nadie estaba iniciado en el secreto de una idea que la perseguia continuamente. La combatia, pero en la lucha era más débil.

Toda su razon, toda su energía no era suficiente para tener una lid con un enemigo de quien no podia triunfar; era necesario que de cualquier modo que fuera saliese de tan angustioso estado. Su salud se habia alterado; todos lo notaron; mas Eglé imputaba á la fatiga de su empleo el estado de languidez en que por momentos caia. Maulabour la decia: «Eglé, quiero que tomeis el reposo que os es necesario.» Y ella contestaba: «No puedo descansar aun, la deuda que con vos tengo contraida, me pesa más que todas las fatigas de mi oficio. No me habéis, pues, de eso.»

Una mañana salió la mulata al encuentro de Maulabour que paseándose bajo unos frondosísimos árboles, se ocupaba en seguir el trazado caprichoso del humo que despedía su cigarro.

favorecedores, al elevar al gobierno una alenta y razonada esposicion para que subenga á la necesidad creciente de una via de comunicacion que prive á España del tributo que sus naturales pagan al vecino imperio al verse obligados á viajar por pais estraño con grave detrimento de nuestro decoro, de nuestros intereses y de los de la humanidad doliente.

Tambien nos dicen que han corrido por alli voces de haber habido desgracias en la carretera de Jaca á consecuencia de un vuelco de la diligencia; pero estas son especies vertidas, indudablemente, por los que han hecho una especie de industria, del transporte de los bañistas á Aguas-Calientes, establecimiento terminal de allende el Pirineo.

El Sr. D. Venancio Gurrea dejó los baños de Pantieosa el 23 y regresa á Madrid por Aguas-Calientes y Bayona. Es, segun aseguran el portador de la esposicion de que mas arriba hemos hecho mérito.

Las fuertes heladas de la última primavera han destruido gran parte del sementero en las regiones pirenaicas de esta provincia, libres hasta la fecha del terrible azote que aflige á la baja provincia: tienen aquellas elevadas comarcas la escasez de cosecha que las colocará el próximo invierno en un alarmante estado de miseria. No echen en olvido estas indicaciones las autoridades de la provincia de Huesca y prepárense para socorrer en grande escala la miseria que nos amenaza abriendo trabajos de pública utilidad á donde puedan concurrir los necesitados para ganar su preciso sustento. Nunca como ahora es necesaria la beneficencia y la beneficencia mas útil es la de comprar el trabajo de las clases necesitadas.

Los efectos del abandono en que se tiene el espediente del puente de Biescas, se suceden sin cesar. El 23 por la noche se ahogó en el Gállego un jóven de aquella villa por haber intentado vadear el rio para pasar á la parroquia de San Salvador. ¿Quién responderá ante la justicia de Dios y de los hombres de esta funesta desgracia?

El correo de Cataluña nos ha traído detalles de la última fracasada invasion carlista. La faccion mandada por Estartús, se encontró el 17 al amanecer cercada, en la masía de las Salellas por una compañía de cazadores de Ciudad-Rodrigo, por una seccion de carabineros y por algunos nacionales. Los facciosos eran 34, pero al verse cercados, arremetieron á la bayoneta, rompiendo el cerco y derribando cinco soldados, quedaron uno muerto y heridos los restantes, y dejando tendidos en la instantánea refriega al segundo de Estartús, cuatro oficiales, tres individuos, un prisionero, 21 fusiles, 700 proclamas y diferentes objetos de bagage.

Dice *La Corona de Aragon*:

Cierto es ya desgraciadamente que los Tristans y Borges se hallan en campaña, al mismo tiempo que Juvany ha abandonado sus mardigueras del Monseny.

Los fanáticos sectarios del absolutismo, aun no escarmentados, quieren recibir una nueva leccion. Nuestro decidido ejército, nuestros bizarros y leales nacionales nos librarán otra vez de una guerra civil y estirparán en su cuna esa nueva hidra que trata de levantar su monstruosa cabeza. La patria tendrá un nuevo dia de gloria.

De Arbucias nos dicen que los tres hombres que se apoderaron de un propietario lo han soltado ya, dejándole de exigir el rescate que primero le pedian. Se quiere suponer que uno de los tres hombres era uno de los cabecillas carlistas mas conocidos.

El tribuno se despide de sus suscritores hasta el 1.º de octubre. Solo faltaba que los periódicos se fueran á veranear.

De los despachos telegráficos recibidos en el ministerio de la Gobernacion y en el de la Guerra hasta las doce de la noche del 23 de julio, resulta que seguia reinando la mas completa tranquilidad en las provincias Vascongadas; Navarra, Valladolid, Sevilla, Córdoba, Cádiz, Burgos, Valencia, y Zaragoza.

Valladolid 21 de Julio á las 12 de la mañana.—El coronel Carrion, conocido por Villoldo y un hijo suyo con sus armas y caballos, han sido capturados por el brigadier Senespleda, á consecuencia de instrucciones que el lunes último le dió el capitán general.

Parece que definitivamente se retirará de Méjico, si es que ya no lo ha hecho, el Sr Antoine y Zayas, nombrado representante de España cerca de aquella república.

Se han embarcado en Barcelona para la Crimea quinientas mulas, y se dice que los aliados tienen compradas en España hasta 3,000 con el mismo objeto.

## Seccion extranjera.

En Crimea los rusos continúan haciendo salidas, que mas bien pudieran tenerse por ligeras escaramuzas.

Las correspondencias de Asia confirman la noticia de que el 16 de junio, los rusos en número de 30,000 hombres, se presentaron delante de Kars con ánimo probablemente de intentar un golpe de mano, pero los turcos, mandados por el varon de Schwartzemberg, los obligaron á retirarse á sus antiguas posiciones, á cuatro leguas de Kars. Los turcos perdieron en esta accion 30 hombres, entre muertos y heridos, uno de ellos oficial. La pérdida de los rusos se calcula en mas de 100 hombres.

A pesar de esto, el 22 los rusos estaban acampados á una hora de Kars y parecia inevitable un ataque vigoroso contra esta plaza. Los defensores estaban aperechados para resistir vigorosamente. Los turcos de Erzeroum habian recibido armas y todos los musulmanes de Trebisonda han sido llamados á la defensa de Kars.

Segun la *Gaceta* de Trieste, las potencias occidentales habrian pedido que se cedieran los fuertes de los Dardanelos á los ingleses, y los del Bósforo á los franceses.

El *Mornig Post*, órgano de lord Palmerston, dice lo siguiente:

«Los aliados están resueltos á que el sitio de Sebastopol avance regularmente; creen que se prolongará, pero tomarán á Sebastopol con mas seguridad y con menos pérdidas.—Los aliados deben pasar el invierno en Crimea.»

Se vuelve á temer una invasion rusa en los Principados y en la Dobroucha: hay grandes fuerzas en Besarabia.

Se ha dicho que se iba á nombrar general

en jefe de los egércitos aliados á Homer Pachá.

Las potencias occidentales, lejos de desanimarse, tratan de llevar la guerra con vigor y constancia.

Se habla de un ataque á Revel por la escuadra del Báltico.

Acabamos de recibir el *Diario de San Petersburgo*, y en él vemos que se protesta enérgicamente contra el incendio de Lovisa, atribuyéndolo á cohetes dirigidos por los buques ingleses. Los diarios de Inglaterra, por el contrario, aseguran que el incendio ha sido casual.

Tenemos tambien noticias de la China que alcanzan al 10 de mayo. Los imperiales, que de nuevo se habian apoderado de Shanghai, mantenian el orden en la poblacion.

Los piemonteses estan siempre en Kámara; su cuartel general en Kadikvi. Han instalado hospitales de campaña que han producido buenos resultados.

Escriben de Viena. Se asegura en los círculos políticos que las disidencias y las causas de la frialdad que existia entre los gabinetes de Viena y Austria, han cesado. El Austria se halla dispuesta á marchar de acuerdo con la Prusia, para sus proposiciones á la dieta de Francfort.

El 17 se embarcaron en Tolon 500 prisioneros rusos que deben ser cangeados en Odesa, con un número igual de soldados franceses.

Escriben de Londres que se ha dado orden á los oficiales comandantes de las diversas baterías que componen la brigada de infantería de la guardia para que se hallen prontos á embarcarse con los refuerzos para Crimea.

La escuadra de los aliados del mar blanco salió de Hammerfest, despues de haberse provisto abundantemente de viveres y de carbon, y ha empezado el servicio de bloqueo.

*Italia.—Turin 17.*—Ayer al medio dia el síndico de esta capital y la comision delegada, tuvieron el honor de presentarse á cumplimentar al rey de Portugal, quien los recibió con gran benevolencia, contestando al síndico con un discurso en idioma francés.

El *Morning Pots* dice que es cierto que lord Molesworth reemplazará en el ministerio á lord John Russell.

## PARTES TELEGRAFICOS.

Un despacho de Londres del 22 anuncia que lord Molesworth es nombrado ministro de las colonias en lugar de lord John Russell. M. Benjamin Hall reemplazará, segun se dice, á M. Molesworth en el puesto que ocupaba este.

El rey de los belgas ha salido de Londres para volver á Bruselas.

*Viena 22.*—La *Correspondencia austriaca* desmiente la noticia dada por algunos diarios alemanes de la marcha de sus respectivos puestos de M. de Hubner, embajador austriaco en Paris, y de M. de Buirqueney, embajador francés en Viena.

*Paris 25.*—Nada de particular de Crimea, ni de Inglaterra, ni de ninguna parte.—Solo ocurre comunicar que en la regencia de Trípoli ha tenido lugar una insurreccion grave.

*Turin.*—Se habla de preparativos militares.—El abastecimiento de las fortalezas hace preveer nuevas dificultades entre el Austria y el Piemonte.

Una parte del general Simpson del 20 anuncia que nada ocurre de importante.—Las operaciones continúan favorablemente. El estado sanitario es bueno.

## Seccion nacional.

Las noticias de Cataluña aunque no hacen mencion de nuevos desórdenes, estan muy lejos de ser satisfactorias: pues ni se adelanta na-

da en el descubrimiento de los autores de ciertos crímenes, que no deben quedar impunes, ni se ha conseguido destruir las causas que pueden reproducir los pasados conflictos.

A consecuencia de los rumores esparcidos estos últimos días sobre nuevas manifestaciones de obreros próximas à verificarse, el gobierno se dirigió por medio del telégrafo al señor Llasera para que inmediatamente manifestase lo que hubiera ó pudiera haber de cierto sobre el particular; el señor Llasera ha contestado desmintiendo completamente semejantes rumores y dando las mayores seguridades sobre la sensatez y cordura de los obreros.

Gerona 20 de Julio.—Parece que esta tarde unos guardias civiles han traído dos ó tres presos.

Segun informes, mas tarde ha entrado una partida de cazadores de Ciudad-Rodrigo con un macho cargado de fusiles procedentes de la faccion derrotada en Camprodon, y conduciendo dos prisioneros mas, tambien pertenecientes à la misma.

Ultimamente sabemos que se han relevado algunas guardias, y à las diez de la noche han salido de la capital dos compañías de tropa de San Quintin y la guardia civil. Ignoramos à qué punto se dirigen.

Segun leemos en una correspondencia de Badajoz inserta en el diario oficial, el orden se hallaba restablecido ya en dicha capital, y se habia procedido al desarme de los nacionales que se habian unido à los insurrectos.

Segun escriben de Genri, ha aparecido en aquellos contornos una partida de facciosos, compuesta de unos 30 hombres, 20 con armas y los demas con palos: se cree que los manda un tal Caragol.

Escriben de Vizcaya que el cólera ha desaparecido completamente de los dos únicos pueblos en que se habia presentado. En Bermeo, no habiéndose dado caso alguno en los días 12 y 13, ha dispuesto la junta que aquel puerto se declare libre de la epidemia, y se expidan limpias la patentes de sanidad para su comercio; y en Portugalete el sábado 14 se cantó un salmne *Te-Deum* en accion de gracias por haber desaparecido tan temible enfermedad.

No son satisfactorias las noticias recibidas de Granada. El cólera que durante algunos días se habia estacionado en los barrios del Albacín, San Cecilio y la Alhambra está causando bastantes estragos en las parroquias del centro de la poblacion.

## Gacetilla.

**No haya cuestiones.** A los mejores ojos de Huesca.

—¿Quién es ella?

—Que se rifen (los versos).

Me gozo en tu mirar, niña graciosa, y tu mirada mi quietud destruye:

añan de verte el corazon acosa,

y su anhelada paz en viéndote huye.

¿Por qué para martirio

del misero mortal que en vos se fija

tanto fuego teneis, ojos preciados?

En mi fatal delirio

no se, fulana, si el partido elija

de huir sus rayos por mí mal hallados...

Mas, no, no; quiero aunque me muera verte.

¡Es morir à su luz tan dulce muerte!

**Consejos.** Ya que con versos principiamos y creyendonos en la obligacion de tener à los suscritores al corriente de todo lo notable, allá va para formar juicio de ella, uno de los lindos trozos que contiene la zarzuela. «Guerra à muerte.»

«Cesar. «Con tanto término fino

«tanto adular y querer

«habeis hechado à perder

«todo el sexo femenino.

«Sois la culpa de sus dengues,

«de su risita burlona;

«vosotros, corte dulzona

«de almibarados merengues.

«Viento infundis de mil modos

«en su vano pensamiento,

«y ellas à su vez con viento

«ós alimentan à todos.

«Dejadlas.

«Luis. Pero tú quieres...

«Cesar. Que las deis à conocer

«lo poco que una muger

«se divierte entre mugeres.—

«Cuando ellas à solas miren

«inútiles sus tocados,

«pues no hay necios que estasiados

«los aplaudan y suspiren;

«que nadie las llama hermosas

«ni las jura que las ama,

«y que ninguno reclama

«sus miradas engañosas,

«sentirán, ¡voto à mi nombre!

«tal fastidio y tal mohina,

«que han de subirse à una encina

«por ver de lejos à un hombre.»

**Chuscadas.** Hoy nos dió por los versos; concluyamos pues con ellos. No ha muchos días, que paseando por las calles de esta capital, venia tras de nosotros un veterano granadero; quien al ver asomar una hermosa cabeza, (no se veia lo demas), engalanada con un adorno del mayor gusto, empezó à palmeaar entonando las siguientes canciones:

Cada vez que te vea

con tus pinrelles,

se me ponen los ojos

como pasteles.

Pues que tanto relumbran

tus antojeras,

¿para que los faroles

de las aceras?

Al ver esas dos moñas

en tu cabeza,

pienso que son de Cúchares

una fineza.

Si en cada perendengue

se enreda un lelo,

¿cuántos novios tendrias,

cara de..... cielo!

### Modas.

Leemos en un periódico:

«Hemos notado que algunas damas empiezan à adoptar unas especies de toneletes, bien blancos sobre vestido negro, bien negros sobre vestido blanco, cuya chocante vulgaridad las asemeja à los monacillos de las aldeas pobres.

Creemos que esta moda de tan mal gusto no seguirá adoptándose, pues los abusos, como todas las cosas, producen su correspondiente anarquía, y malo será que esas, antes chaquetillas y hoy roquetes, no vengan à quedar en lo que el cuento de las doscientas varas de cola, que acabaron por ser rabonas, rabonas.

Si se consulta acerca de esta materia la opinion del *Católico*, es posible que no le parezca tan mal la moda de los roquetes. A nosotros, que en materia de trajes femeniles apenas entendemos una jota, todo nos hace gracia cuando está colocado en uno de esos cuerpecitos que van diciendo» hasta allí.

## Seccion Religiosa.

SANTO DE HOY.

San Nazario, Celso y Victor, mártires de Milan.—Los cuales, durante la persecucion de Nerón y por mandato del Gobernador Anolino, murieron

al golpe del cuchillo, despues de haber estado muchos años en las cárceles.

SANTO DE MAÑANA.

*Santa Marta virgen.*—Hermana de Lázaro y Magdalena; una de las mujeres que con mas constancia acompañaron à la madre de Jesus, durante su sagrada pasion, y despues se retiró à un desierto, donde murió llena de virtudes y méritos.—Commemoracion de las Santas mártires *Serafina, Beatrix y San Simplicio.*

SANTO DELLUNES.

*Sos. Abdon y Senen.*—De Persia, quienes hallán dose en Roma, en tiempo del Emperador Decio, fueron degollados por resistirse à ofrecer incienso à los ídolos.

## Anuncios.

AGUARDIENTES

de todas clases y de superior calidad.

A precios sumamente ventajosos se vende el procedente de la fábrica establecida en Huesca, en casa de don Gregorio Campaña de esta vecindad.

En el café de la Constancia se vende sorbete de arroz, desde las doce del dia en adelante, y por todo el dia la limonada gaseosa de limon y de chordon.

Igualmente se vende cerbeza alemana à 3 rs. 17 mrs. la botella grande con un vaso de limon de cuartillo; y à 1 real 26 mrs. la botella pequeña con vaso de limon pequeño.

Hay tambien de venta rom de la Jamaica, y toneles que han tenido rom y vinos generosos.

## INDUSTRIA ESPAÑOLA.

ÚLTIMOS DIBUJOS.

En la casa comercio de Valliér Coso número 53, se encontrarán 200 muestras diferentes de papeles pintados para habitaciones, desde el ínfimo precio de 15 cuartos rollo hasta diez y medio reales uno.

Hay todas clases de cenefas.

## ADVERTENCIA.

Una porcion de cartas recibidas en estos dias con remitidos y antecedentes para confeccionar nuestro periódico, todas ellas *sin firma* de persona conocida, nos pone en la necesidad de advertir que nada podemos insertar de lo que venga sin ese requisito, ó de otra manera no sepamos quien es la persona que nos favorece.

EDITOR RESPONSABLE.

Jacobo Maria Perez.

HUESCA:—Imp. y lib. del mismo.